

В былые времена ни одно застолье не обходилось без любимых народом песен «Огней так много золотых на улицах Саратова...», «От людей на деревне не спрятаться...». Причем многие искренне считали, что эти песни и в самом деле народные. А между тем у всех у них есть автор - поэт Николай Доризо.

22 октября 1923 года на Кубани родился Доризо Николай Константинович. Биография и творческий путь будущего поэта начинают свой отчет из станицы Павловская, где, после переезда из Краснодара, обосновалась семья Доризо.

Отец Николая, уроженец Греции, он принадлежал к знатному греческому роду, в свое время поддержал революцию. Перебравшись в Россию, отец работал адвокатом. Мама, кубанская казачка, закончила консерваторию по классу фортепиано и была музыкантом. Она записывала первые стихотворные опыты сына в тетрадку. Бабушка, Мария Назаровна заразила внука любовью к поэзии, песне, народному слову.

Детство Николая было счастливым до тех пор, пока отца не арестовали. Это произошло в 1938 году. Константина Доризо осудили, а спустя некоторое время он был расстрелян.

Стихи Коля начал сочинять очень рано. Впервые его произведения были опубликованы в 1938 году в газете «Пионерская правда», когда ему было 15 лет.

В 1941 окончил школу-десятилетку, а затем ушел на фронт, участвовал в боях на Черноморском побережье. Но и здесь он продолжает писать стихи, а также работает литературным сотрудником в военном издательстве и в редакции окружной газеты «Слово бойца».

В 1942 году, еще не будучи профессиональным поэтом, Николай написал стихотворение «Дочурка», музыку к которому сочинила Р.Гольдина. И буквально через несколько дней эта песня стала известна всему фронту и была пронесена солдатами до конца войны.

Из воспоминаний Н.К.Доризо: «...по радио прочитали письмо ветерана войны, в котором он рассказал, что, возвращаясь с фронта, вез своей дочке медвежонка. Почему именно медвежонка? Потому что ему запомнились и полюбились строки из моего стихотворения: «Ты в кровати лежишь, дорогая, крепко мишку прижавши к груди».

Когда девочка выросла, мишка перешел по наследству к ее ребенку. Теперь у ветерана есть правнучка, которая засыпает, обнимая все того же мишку - игрушку послевоенного времени. Ради таких минут стоит жить и творить.»

Военные годы наложили отпечаток на всю дальнейшую жизнь и мировоззрение поэта, и конечно на его творчество. Стихи «Мы Керчь покидали с боями», «В Бухенвальде», «Военные поезда», «О тех, кто брал Рейхстаг», «Варна» и ряд других его произведений

патриотической лирики основаны на реальных событиях, участником некоторых из них был и сам автор.

В 1945-1948 годах учился на историко-филологическом факультете Ростовского государственного университета.

В 1948 году в Ростове-на-Дону вышел его первый сборник стихов «На родных берегах». Некоторое время спустя Н.Доризо вступил в Союз писателей.

В 1957 году при Литературном институте имени М.Горького окончил Высшие литературные курсы. Был секретарем Правления Союза писателей РСФСР.

После первой книги стали выходить и следующие сборники стихов и поэм Н.К.Доризо, среди которых: «Мы - мирные люди», «Стихи», «Верю, люблю, пою!», «Имя мое - человек», «Избранное», «Люблю писать в дороге...», «Ровесникам нашей победы», «Пока деревья есть на свете», «Звенья».

Николай Доризо наиболее известен как поэт-песенник. Является автором стихов к песням, звучащих в таких всенародно любимых фильмах, как «Простая история», «Дело было в Пенькове», «Разные судьбы», всего в около сорока кинофильмов. Многие из этих песен до сих пор считаются народными. Картин, где звучат его песни, более полусотни.

Творчество Н.Доризо очень многогранно, в нем присутствует и

лирико-эпический жанр, представленный поэмами: «Утро после самоубийства», «Место действия - Россия», «Андрей Желябов», «Яков Джугашвили». Печатался Николай Константинович и как драматург. Вышло несколько томов его драматических произведений. Признание заслужили и его исследования творчества А.С. Пушкина.

За сборники стихов «Лик Победы», «Пока деревья есть на свете», «Я сочинил когда-то песню» Н.К.Доризо была присуждена Государственная премия РСФСР имени М.Горького. А также ему вручили премию имени А.Фадеева, Министерства обороны СССР. Поэт является почетным гражданином городов Краснодара и Сочи.

Николай Константинович Доризо награждён орденом Трудового Красного Знамени, орденом «Знак почёта».

Николай Константинович писал: «Мне грех жаловаться на жизнь. У меня прекрасная семья, дети, внуки... Мои песни по-прежнему звучат на радио, на телевидении, за праздничными столами. Чего еще можно желать? Так что я счастливый человек.»

Николай Константинович Доризо скончался 31 января 2011 года в дачном поселке Переделкино Московской области.

Дополнительный список литературы:

- ✓ Бакалдин, В. Я сочинил когда-то песню / В.Бакалдин // Лит. Кубань. – 2003. - №19. – С.2.
- ✓ Орлова, А. Николай Доризо / А.Орлова // Комсомольская правда.- 2003.- 22 октября. – С.8.

Произведения писателя:

- ✓ Доризо, Н.К. Собрание сочинений: в 3 т. / Н.К.Доризо. – Москва: Худож. лит., 1983. Т.1-3.
Т. 1: Стихотворения. – 431 с.
Т. 2: Строфы. Песни. Поэмы. – 462 с.
Т. 3: Поэмы. Проза. Стихотворения. – 352с.
- ✓ Доризо, Н.К. Вдохновенье завтрашнего дня: Стихотворение / Н.К.Доризо. – Москва: Детская литература, 1986. – 158 с.
- ✓ Доризо, Н.К. Внукам нашей Победы: Стихи, поэмы, песни / Н.К.Доризо. – Москва: Молодая гвардия, 1986. – 254 с.
- ✓ Доризо, Н.К. День нынешний и день вчерашний: Стихи, поэмы, песни / Н.К.Доризо. – Москва: Воениздат, 1985. – 288с.
- ✓ Доризо, Н.К. Звенья: стихи / Н.К.Доризо. – Москва: Советский писатель, 1982. – 160 с.
- ✓ Доризо, Н.К. Земля моей первой любви / Н.К.Доризо. – Ростов: Книжное издательство, 1973. – 136 с.
- ✓ Доризо, Н.К. Пока деревья есть на свете: стихи, поэмы, песни / Н.К.Доризо. – Москва: Советская Россия, 1984. – 303 с.
- ✓ Доризо, Н.К. Я сочинил когда-то песню / Н.К.Доризо. – Москва: Воениздат, 1980. – 479 с.

Составитель: Цыганова Л.М.

МБУК МО СР
«Межпоселенческая библиотека»
(методико-библиографический отдел)

Галерея Кубанских писателей



*Но как на свете
без любви прожить*

**Николай Константинович
Доризо**

(1923-2011 гг.)

памятка-закладка

ст. Северская, 2018 г.